2025年1月27日 编校 陈楚珺 邮箱 akjitk @163.com 热线电话 0915-3268512

## 经济特刊

高新区

新』风浩

荡

HU

争流

## 记者 陈楚珺/文 贺超/图

近年来,安康高新区坚持把科技创新作为高质量发展的第一动力,大力 实施科技创新发展战略,持续推进创新主体培育、创新体系建设、科技成果转 化、创新人才引育,全力促推科技创新要素聚集,科技创新助推企业发展更加 有力,科技赋能产业发展成效进一步显现

高新区积极引导企业健全完善创新体系建设,激励企业持续加大研发投 入,进一步激发企业创新研发的热情。2023年,全区规上工业企业研发投入强

度达 1.49%。国硒谷新型研发机构、陕西省富硒产业共性技术研发平台、秦创 原安康富硒产业高能级科创孵化器等一批专业创新研发机构相继建成。

该区 2024 年技术合同交易额约 3.3 亿元,占全市近 20%,近三年年均增 速 35.4%。2024年,安康高新区瞪羚(潜在)企业、高新技术企业、科技型中小 企业分别为 14 家、93 家、231 家,总量均居全市第一,近三年年均增速分别达 到 87.08%、30.03%、32.29%,率先完成"十四五"科技创新规划任务。





## "抢票软件"更快?"加速包"能否加速? ……铁路 12306 回应来了

新华社记者 樊曦

自 2024 年 12 月 31 日春运火车票开 售以来,截至2025年1月21日9时,铁路 12306 已累计发售春运期间车票 2.35 亿 张,随着春运逐步迈入客流高峰,"一张车 票"再度引起关注。"抢票软件"有没有用? 如何确保售票公平?21日,铁路12306就此 作出解答。

"抢票软件""手更快"? 成功率更高? 春节临近,人们集中出行,某些热门车 次、时段票源紧张。但有不少网友反映,铁 路 12306 上抢不到票, 却在一些"抢票软 件"上买到了票,声称"抢票软件"确实"手 更快"。

事实如此吗?

对此,铁路 12306 科创中心研究员杨 立鹏表示,"抢票软件"宣称能够凭借技术 优势,可以比普通旅客"手快",购票成功率 更高。事实恰恰相反,在12306系统风险防 控措施下,绝大多数"抢票软件"的高频刷 票等异常行为能够被识别, 进而被拒绝访 问或放入慢速队列中,不但快不了,反而直 接影响购票成功率。

据记者了解,"抢票软件"主要采取代 购、抢票、囤票等特殊手段,比如冒用他人 身份信息注册大量 12306 用户账号抢票, 或者让旅客设置多个发到站组合,采用多 花钱、购买实际到站前方几站车票的"买长 乘短"方式,以及先买短途车票上车、违规

不下车的"买短乘长"方式购票。 杨立鹏表示,"抢票软件"宣传所谓的 成功率,没有任何依据,是一种营销术。票 源全部在12306系统中,"抢票软件"没有 任何票源,成功率达到多少没有任何保证。 "抢票软件"自称购票成功率比较乐观,让 旅客感觉希望很大,自愿掏钱。如果购票成 功了,让旅客认为是花钱的作用。如果没有 购票成功,"抢票软件"也没有任何责任,因 为它没有承诺 100%。

"加速包"能加速吗?

一些"抢票软件"推出快速、光速、VIP 等费用不等的"加速包",告知旅客购买"加 速包"服务即可提高抢票成功率。有了"加 速包",真能加速抢到票吗?

"抢票软件所说的'加速包',就是一个 营销噱头,实际上旅客加钱并不会提高购 票速度。"杨立鹏说。

据了解,铁路 12306 系统设置了一整 套风险防控策略,在登录环节,识别为异常 请求时将直接被拒绝; 在提交购票订单环 节,系统还将再次进行识别,异常购票请求 将被放入慢速队列;在提交候补订单环节, 系统也会再次识别, 行为异常的候补购票 订单将被延迟处理

杨立鹏表示,"抢票软件"利用旅客急 于购票成功的心理,诱导旅客多花钱,让旅 客感觉希望更大。有的旅客通过使用"抢票 软件"并购买"加速包"购票成功,实际的情 况有两种:一是铁路部门增加了运力或者 部分旅客进行了退改签操作,运力资源发 生变化, 票额供应变得充裕, 所以买到票 了,实质上也是通过铁路 12306 候补到的; 二是"抢票软件"的个别机器访问行为与正 常旅客的购票行为高度相似, 侥幸逃过了

风控识别,这部分占比很小。 "有票""无票"谁真谁假?

那铁路 12306 页面上某车次显示"无 票",但有的"抢票软件"页面上却显示"有 票",这是为何呢?

杨立鹏表示,"抢票软件"平台页面上 显示的余票数据,是从12306平台爬取页 面显示的信息,然后再修改加工而成。当某 车次列车车票售完后,12306平台上会显示 该车次售罄,但"抢票软件"平台上显示时 将其更改为"有票",实质是让旅客"买长乘 短""买短乘长"或"换座"

他表示,"抢票软件"诱导旅客设置多 个发到站组合,采用多花钱、购买实际到站 前方几站车票的"买长乘短"方式,以及先 买短途车票上车、违规不下车的"买短乘 长"方式购票。在"有票"下方附加设置小字 提示,如"多买几站"或"全程不用下车、上 车补票"等,这种"有票"并不是真的有出发 站至到站车票。"买长乘短"让旅客多付费 用、多占有限的铁路运力资源,"买短乘 长"、上车补票可能会引发列车超员报警。 影响列车运行安全,铁路部门将依规请"买 短乘长"人员下车,旅客出行会受到很大影 响。此外,"抢票软件"还通过推荐不合理换 乘方案,让其平台显示有票,有的换乘时间 特别短,旅客出行时极易造成"漏乘"。

针对网友提出"抢票软件"可通过集中 抢票,然后不支付返票或支付后退票,再让 退回的车票满足自己提交的候补需求,杨 立鹏表示,这种做法并不可行。

"利用这种手段抢到车票的概率极低。 杨立鹏说,"抢票软件"提交候补需求最终需 要进入 12306 候补队列, 而 12306 系统的候 补是按订单生成的时间顺序兑现,"抢票软 件"无法将其排在后面的候补需求调整至前 列,同时12306系统可通过多种途径,识别出 有异常的候补需求订单并加以处置,不会将 票额优先满足异常候补需求。

劳务输转持续推进、技能培训蓬勃开 展、创新创业热情高涨……2024年以来, 汉滨区把促进群众就业增收作为巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的 重要抓手,在扩大就业岗位供给、优化公 共就业服务质量等方面持续发力,有效应 对"就业难""用工荒",全力以赴推动高质 量充分就业,让老百姓端稳就业"饭碗"

从 2022 年起, 汉滨区率先在全市推 行零工市场试点建设,采取"政府主导、企 业主体、市场化运作"的运行模式,已建成 零工市场两家、零工驿站一家,2024年首 次使用 AI 智能刷脸求职机,通过大数据 平台,大大提高了求职的效率。目前零工 市场服务群众近2.3万人次,实现灵活就 业 7000 余人。

汉滨区持续强化市场主体吸纳就业 主力军作用,推动企业增加招聘数量,释 放中小微企业吸纳就业潜力,为企业扩大 岗位供给提供政策支持;发挥好新社区工 厂就业"增容器"作用,全力推动新伟泰、 米小点、新德润建设提速增效,全区 143 家新社区工厂带动就业6317人,实现以 产业带动就业、以就业服务产业的双赢。

同时,汉滨加强与退役军人事务局。 妇联、残联等部门的联动,依托"春风行 动""金秋招聘月"等专项活动,线上线下 齐发力,分领域开展专场招聘会,为广大 求职者提供优质就业岗位,持续深化苏陕 劳务协作,坚持"走出去"和"引进来"相结 合,与宁夏灵武、西安雁塔等地签订劳务 合作协议,促进转移就业。截至目前,累计 举办各类线上线下招聘 22 场次,参会企 业 400 余家,提供就业岗位 3 万余个,初 步达成就业意向 1000 余人; 苏陕劳务协 作转移就业 1321 人, 其中脱贫劳动力 1129人,省内区域对口帮扶转移就业362

此外, 汉滨区 2024 年发放创业担保 贷款 1.18 亿元, 落实一次性创业补贴 52 人 26 万元,一次性交通补贴 38833 人 1820.21 万元, 灵活就业人员社会保险补 贴 21 人 6.79 万元。不断探索新工作思 路,运用"市场主体+市场运营+政府支

持+创业者"工作模式,以培育创业主体为 目标,推动孵化基地向基层延伸,扩大创 业孵化工作覆盖面,构建"政府+市场"创 业服务新格局,目前共有创业孵化基地 11 个,在孵实体 300 个,共吸纳 2658 人就

汉滨区大力实施"归雁经济",加强 "头雁"引领,营造返乡创业氛围,以五里 工业集中区、新社区工厂等为依托,积极 引导 350 名返乡农民工创业,发挥"头雁 效应",形成了全社会广泛参与、共同推进 创业促就业的良好格局。结合人社服务进 园区活动,成立"人社政策宣传小分队", 深入企业精准化解读就业创业政策,让企 业了解政策内容,掌握各类补贴申请流 程。2024年以来,共开展人社政策进园区 活动 12 场次,惠及企业 70 余家。

汉滨根据全区产业发展需求和群众 就业需求,针对脱贫户、农村转移就业劳 动者等重点群体,开展装饰美工、修脚师、 芳香保健按摩师等专业(工种)培训,促进 劳动者提升能力水平,逐渐向创新型、技 能型人才转变。

同时,汉滨把培育劳务品牌作为稳定 和扩大劳动力就业的重要抓手,通过强化 组织保障、抓实载体建设、加大产业创新、 提升技能水平、搭建服务平台,积极挖掘 "安康美厨""安康家政嫂"劳务资源优势, 着力培育具有地方特色的本土劳务品牌, 2024年成功人选陕西省省级劳务品牌。

"安康家政嫂"劳务品牌创立以来,累 计培训和带动家政服务从业人员 2 万余 人,产值达到8亿元,家政服务企业数量 近 500 余家, 吸纳就业 5138 人;"安康美 厨"劳务品牌创立以来,通过280期厨艺 培训班,已培养超过2.1万名烹饪人才, 其中32人荣获高级技师称号,3人荣膺 安康技术能手,9人被评为金州工匠,近 万名毕业学员在国内外知名酒店任职,培 育了86家"安康美厨"本地企业,累计吸 纳就业3万余人,直接带动1.1万人就 业,间接影响 6.8 万人,为下岗职工等重 点群体提供了1.8万个就业机会。

员

吴 亚

汪雯雯